

习近平对宣传思想工作作出重要指示强调

坚定文化自信 秉持开放包容 坚持守正创新 为全面建设社会主义现代化国家 全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证 强大精神力量 有利文化条件

蔡奇出席全国宣传思想工作会议并讲话

安，事关民族凝聚力和向心力，是一项极端重要的工作。党的十八大以来，党中央从全局和战略高度，对宣传思想工作作出系统谋划和部署，推动新时代宣传思想文化事业取得历史性成就，意识形态领域形势发生全局性、根本性转变，全党全国各族人民文化自信明显增强、精神风貌更加奋发昂扬。

习近平强调，新时代新征程，世界百年未有之大变局加速演进，中华民族伟大复兴进入关键时期，战略机遇和风险挑战并存，宣传思想工作面临新形势新任务，必须要有新气象新作为。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，聚焦用党的创新理论武装全党、教育人民这个首要政治任务，围绕在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明这一新的文化使命，坚定文化自信，秉持开放包容，坚持守正创新，着力加强党对宣传思想文化工作的领导，着力建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态，着力培育和践行社会主义核心价值观，着力提升新闻舆论传播力引导力影响力公信力，着力赓续中华文脉、推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展，着力推动文化事业和文化产业繁荣发展，着力加强国际传播能力建设、促进文明交流互鉴，充分激发全民族文化创新创造活力，不断巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础，不断提升国家文化软实力和中华文化影响力，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

习近平强调，各级党委（党组）要把做好宣传思想工作作为重大政治责任扛在肩上，确保党中央关于文化建设的决策部署落到实处。各级宣传文化部门要强化政治担当，勇于改革创新，敢于善于斗争，不断开创新时代宣传思想工作新局面。

全国宣传思想工作会议10月7日至8日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席会议并讲话。

会议指出，习近平总书记的重要指示高屋建瓴、精辟深邃，具有很强的政治性、思想性、指导性，为进一步做好宣传思想工作指明了方向，必须深入学习领会、坚决贯彻落实。

会议认为，党的十八大以来，宣传思想工作之所以取得历史性成就，最根本就在于有习近平总书记领航掌舵，有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。习近平总书记在新时代文化建设方面的新思想新观点新论断，内涵十分丰富，论述极为深刻，是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结，丰富和发展了马克思主义文化理论，构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇，形成了习近平文化思想。

会议提出，习近平文化思想既有文化理论观点上的创新和突破，又有文化工作布局上的部署要求，明体达用、体用贯通，明确了新时代文化建设的路线图和任务书，标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识达到了新高度，表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度，并在我国社会主义文化建设中展现出了强大伟力，为做好新时代新征程宣传思想工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。习近平文化思想是一个不断展开的、开放式的思想体系，必将随着实践深入不断丰富发展。要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，持续加强对习近平文化思想的学习、研究、阐释，并自觉贯彻落实到宣传思想工作各方面和全过程。

会议强调，要紧紧围绕学习贯彻习近平文化思想，围绕贯彻党的二十大精神关于文化建设的战略部署，切实增强做好新时代新征程宣传思想文化工作的责任感使命感，推动各项工作落地见效。坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，在真学真懂真信真用、深化内化转化上下功夫。巩固壮大奋进新时代的主流思想舆论，以强信心为重点加强正面宣传，提高舆论引导能力。广泛践行社会主义核心价值观，改进创新精神文明建设工作。促进文化事业和文化产业繁荣发展，推动中华优秀传统文化保护传承。加强和改进对外宣传工作，增强中华文明传播力影响力。坚决有效防范化解意识形态风险，敢于亮剑、敢于斗争。加强党对宣传思想文化工作的全面领导，落实政治责任，勇于改革创新，强化法治保障，建强干部人才队伍，为担负起新的文化使命提供坚强政治保证。要以钉钉子精神把各项任务要求落到实处，不断增强工作能力本领，提高工作质量效能，在建设社会主义文化强国、建设中华民族现代文明的奋斗和实践中展现新气象新作为。

中共中央政治局委员、中央宣传部部长李书磊作工作部署。中央网信办、人民日报社、中央广播电视总台、国务院国资委、北京市委宣传部、四川省委宣传部负责同志作交流发言。

铁凝、谌贻琴出席会议。中央宣传思想文化工作领导小组成员，各省区市和计划单列市、新疆生产建设兵团、中央宣传文化系统各单位，中央和国家机关有关部门、有关人民团体，中央管理的金融机构、部分企业、高校，中央军委机关有关部门负责同志等参加会议。

◎本报记者

“本届亚运会精彩纷呈，令人难忘！让我们一起说一声：‘谢谢，杭州！’”亚奥理事会代理主席拉贾·兰迪尔·辛格在杭州第十九届亚运会闭幕式上致辞时说。

寒露已至，秋意渐浓。10月8日，杭州亚运会正式落下帷幕。过去的16天里，10000多名亚洲运动员相聚在美丽的浙江，在“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言感召下，书写追

梦故事。

相知无远近，万里尚为邻。一场体育盛会，集结亚运大家庭。惊艳众人的科技盛宴、热血酣畅的赛场竞技、朴实暖心的志愿故事……不同的群体都有各自的收获，意犹未尽。由杭州亚运会上延续的情感、交流、创新、智能，再一次让亚洲各国增进了解、加深友谊、共同进步。

可以打99分！一次创新与发展的旅行

“我给杭州亚运会打99分！”亚奥理

事会终身名誉副主席魏纪中给予杭州亚运会极高评价。他表示，这次亚运会达到了“竞赛精彩、群众参与性广泛”的目标。

首创“1+6”一体化数字办赛服务平台、首条5G-Advanced万兆网络走进现实、境外“电子钱包”首次在境内“无缝对接”……基于浙江数字经济产业及技术优势，杭州亚运会实现多个尖端数字技术首次落地。“智能亚运”名副其实。

（下转第三版）

国家主席习近平任免驻外大使

新华社北京10月8日电 中华人民共和国主席习近平根据全国人民代表大会常务委员会的决定任免下列驻外大使：

- 一、免去王愚的中华人民共和国驻阿富汗特命全权大使职务；任命赵星为中华人民共和国驻阿富汗特命全权大使。
- 二、免去农融的中华人民共和国驻巴基斯坦伊斯兰共和国特命全权大使职务；任命姜再冬为中华人民共和国驻巴基斯坦伊斯兰共和国特命全权大使。
- 三、免去齐大愚的中华人民共和国驻匈牙利特命全权大使职务；

- 任命龚韬为中华人民共和国驻匈牙利特命全权大使。
- 四、免去唐松根的中华人民共和国驻基里巴斯共和国特命全权大使职务；任命周立民为中华人民共和国驻基里巴斯共和国特命全权大使。
- 五、免去邹肖力的中华人民共和国驻阿根廷共和国特命全权大使职务；任命王卫为中华人民共和国驻阿根廷共和国特命全权大使。
- 六、免去王刚的中华人民共和国驻乌拉圭东岸共和国特命全权大使职务；任命黄亚中为中华人民共和国驻乌拉圭东岸共和国特命全权大使。
- 七、免去李松的中华人民共和国常

- 联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织副代表、特命全权裁军事务大使职务；任命沈健为中华人民共和国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织副代表、特命全权裁军事务大使。
- 八、免去李超的中华人民共和国驻爱沙尼亚共和国特命全权大使职务；任命郭晓梅（女）为中华人民共和国驻爱沙尼亚共和国特命全权大使职务。
- 九、任命于波为中华人民共和国驻洪都拉斯共和国特命全权大使。
- 十、免去蓝虎的中华人民共和国驻哥伦比亚共和国特命全权大使职务；任命朱京阳为中华人民共和国驻哥伦比亚共和国特命全权大使。

智慧之光照亮亚运盛会

◎本报评论员

“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的杭州第十九届亚运会圆满闭幕。短短半月时光，智能技术与竞技体育交相辉映，人文与科技深度融合。杭州亚运会，让世界看到中国式现代化的气象万千。

智能，是杭州亚运会的办赛理念和鲜明标识。“一部手机掌上办赛”，实现数十万工作人员和志愿者“组织在线、沟通在线、业务在线”大协同；手机一键查询成绩，参赛人员可随时随地获得新闻资讯、翻译热线等便捷贴心的“指尖服务”；“智能亚运一站通”，为观众提供购

票、出行、观赛、住宿、用餐和旅游等28项服务……一项项全球首推、首创、首用的技术应用，为杭州亚运会装上科技之眼、创新之翼；一批批运用新技术、满足新需求、创造新模式的现代化基础设施建成投用，智能亚运融入城市发展肌理，成为城市能级提升的一大引擎。

赛场内外，城市之间，新科技革命和产业变革风起云涌。放眼杭州，四足机器人承担着赛场比赛器材的运输工作，汽车无线充电设施实现即停即充，自主研发的生物航煤“绿色亚运”主题航班实现首航；放眼浙江，智能装备、数字安防、集成电路、新能源汽车等十大标志性产业链聚链成群，更具活力创新

力竞争力的现代化产业体系初具规模；放眼中国，拥抱数字化、智能化浪潮，从深空到深海、深海，从科研实验室到生产一线，不断以科技创新塑造发展新优势。一场体育盛会宣告：深耕技术创新和产业升级的中国，正在建设科技强国的道路上步履铿锵。

盛会点滴历历在目，“最忆是杭州”又添亚运华章。杭州亚运会实践了科技应用对现代文明发展的推动，寄托着面向未来、共建亚洲和人类命运共同体美好愿望。科技赋能，创新发展，未来之途，中国智慧将持久绽放，中国式现代化也必将为世界发展提供更多新机遇。



10月8日晚，第十九届亚运会闭幕式在杭州奥体中心体育场举行。图为火炬熄灭仪式上，数字火炬手——“弄潮儿”现身并向全场观众比爱心。本报记者 周维海摄

第十九届亚洲运动会在杭州圆满闭幕

李强出席闭幕式

新华社杭州10月8日电 亚运聚欢潮，璀璨共此时。第十九届亚洲运动会8日晚在杭州圆满闭幕。国务院总理李强出席闭幕式。

在过去16天里，来自亚洲45个国家和地区的1万多名运动员在这里团结交流、收获友谊，奋勇拼搏、超越自我，累计15次打破世界纪录、37次打破亚洲纪录、170次打破亚运会纪录，共同创造了亚洲体育新的辉煌和荣光。中国秉持“绿色、智能、节俭、文明”办赛理念，以一流的场馆设施、出色的组织服务，赢得了亚奥理事会大家庭和国际社

会的广泛好评。中国体育代表团获得201枚金牌、383枚奖牌，取得亚运会参赛历史最好成绩，第11次蝉联亚运会金牌榜首。

钱塘江畔，夜幕下的杭州奥体中心体育场流光溢彩，宛如一朵美丽的“大莲花”。场内欢声笑语、歌舞飞扬。来自亚洲各国各地区的运动员相聚于此，分享属于他们的体育文化盛宴。

欢快的乐曲声中，李强同亚奥理事会代理主席辛格等步入主席台，向观众挥手致意。

20时整，以“最忆是杭州”为主题的

闭幕式开始。全体起立，高唱中华人民共和国国歌，鲜艳的五星红旗冉冉升起。

大屏幕上播放的开场短片《亚运聚欢潮》开启了欢歌之夜。节目《璀璨共此时》营造出“Asia”标识从江面涌出，立于钱塘江上空，连同潮水“自天而来”、落入现场的视效。数控草坪上，19朵巨型桂花、周围的璀璨之花、“Asia”字样车台构成蓬勃生长的“亚洲花园”。街舞少年、车台演员踏歌起舞，体育运动演员展现各项运动姿态，吉祥物“江南忆”欢快跃动，点燃全场激情。

（下转第二版）

用科技之美共绘亚运新画卷

——杭州亚运会闭幕式见闻

◎本报记者 何亮 江耘

近处，一朵象征杭州亚运会的“记忆之花”悄然绽放，小女孩手捧盛放的花朵，送给所有参加亚运会的朋友；远处，主火炬“钱江潮涌”巍峨矗立，熊熊火焰映照全场，在“荷桂交替”的好时节，见证中国式惜别的浪漫场景……

10月8日，第十九届亚洲运动会闭幕式在浙江杭州奥体中心体育场“大莲花”举行，一届“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的体育盛会就此落下帷幕。

从期盼到相会，从重逢到告别，杭州亚运会以潮涌迎宾、江南意蕴展现中

国传统文化，用心潮澎湃的体育嘉年华向亚洲乃至世界传达“荷桂共生”的美好愿景。

在世界首块“数控草坪”上办一场“花园派对”

金秋十月，经历激烈赛事的各国（地区）运动员闻着桂花香，轻松愉快地来到闭幕式的“大花园”，载歌载舞参加一场嘉年华。

别看“大花园”只是一块平常的草坪，其实内藏玄机。杭州亚运会闭幕式总导演沙晓岚介绍，这并不是为闭幕式量身定制的草坪，而是就地取材，把赛时的草坪变成了一块“数控草坪”。

开幕式上，汹涌壮阔的钱塘江大

潮、古今交汇的拱宸桥夜景都依靠6000平方米的地屏呈现，给全世界的观众带来极具震撼力的视觉享受。开幕式后，地屏很快被拆除，并恢复成草坪保障田径比赛顺利进行。

10月5日晚最后一项田径比赛结束后，比赛设施拆除，留给闭幕式舞台的只有一块干净却单调的草坪。“这和开幕式舞台相比，落差太大了。”沙晓岚说，索性利用草坪，打造一个“世界上最大、最美的花园”。

草坪看似平常，其实里面藏着近4万个发光点。闭幕式上，草坪配合演出，产生花朵、浪潮等图案。同时，主创团队通过AR（增强现实）技术，让电视机前的观众真实地看到美丽的花园。

（下转第三版）